

听“大了”讲模式口的那些事儿

民俗人情一家“人儿”

文/ 雍梓

笔者眼前的王成强老人，一身唐装，正襟危坐，侃侃而谈。王成强告诉笔者，他的衣服很多都是在店铺定制的。旧时人穿衣服大都是在衣铺手工制作，老百姓的衣着服饰也是有讲究的，不像现代服装，大部分都是工业批量生产。做的马甲都是带领的，为什么很多服装都要设计带领的马甲呢？就是要让穿着的人坐的时

候要很端庄。满清及民国时期，人们都穿长袍马褂，老爷子都戴帽盔，穿对襟袄，老太太穿大襟袄，穿的缅甸裤，毛主席时代的伟人都穿中山服。年轻的小姑娘戴耳环要长的，也是有警示作用，佩戴者戴上之后就不能左顾右盼，这些服饰的设计和制作，处处体现着为人行事的礼数。

过去，模式口地主薛五家，在当初模式口地区接电时，与原河北省省员李亚轩共同争取到这个地区的住户接上了电，从这件事上看，薛家也对地区有一定的贡献。村里还有个人叫乔广齐，人称猴狸七，曾经在首钢大烟囱顶上翻跟头拿大顶，后来被日本人盯上要拉他去护卫队，为了不

给日本人出力，他干脆逃出村去。

无论红事还是白事，不管谁家有事，邻里邻居都当成自己的事，家里有事要搭棚，桌椅板凳不够用了，大家就东拼西凑把摆席用的物品凑齐。王成强依稀记得，村内的几股井水，西边水线下来的井水稍涩，龙王庙的水质甜，承恩寺附近的水质有些咸。小时候最怕的事情就是挑水，为什么呢？从龙王庙挑担水，沿途路过，邻居们都会舀上一瓢。一担水挑到家里，只剩下半挑了。可心里是热乎乎的，邻里邻居的关系是亲的，像一家人。

由于模式口的地形，模式口地区人的性格也呈现一个十分有趣的现象。街东头的人，由于居住区域略偏僻安静，人们的性格也都憨厚本分，每日只知劳作耕种；街中间的人们，比较好交

往，左邻右舍来往频繁，家中有事也喜好张罗；街西边的人，由于紧邻隘口，接触往来客商较多，大多很有力气，还出了很多大力士。

模式口大街上，很多辈分比王成强大的人，见到他也十分尊重。究其原因，王成强认为主要源于自己平时的言行十分遵从传统礼节。自小对老礼儿心怀敬畏，严格遵从，“忠厚传家久，诗书继世长”，这也是王成强一直遵守的家训。也正因为这样，他不仅得到了家族长辈的重用，也赢得了众人的尊重。采访过程中，王成强不止一次对作者提起，十分怀念从前人们之间的行事作风和邻里邻居之间的关系，旧时模式口民风质朴，人们简单，更容易快乐和满足。

歌词

道一声我的老街坊

姚志刚

门对门哟窗靠窗，
侃大山哟聊家常，
低头不见抬头见，
哎哟喂，我的老街坊。
你扇扇子我风凉，
我家炖肉你家香，
谁家若是炸辣酱哟，
大伙一块儿抢得慌。
邻里和谐笑声美，
共度多少好时光。

道一声我的老街坊也，
老街坊，老街坊！
因为有了你们呀，
这日子有滋有味情有趣，
心里喜洋洋！

心连心哟膀挨膀，
小巷短哟岁月长，
相处好似亲兄弟，
哎哟喂，我的老街坊。
超市我给你捎把菜，
灯下你帮我裁新装。
谁家有了难心的事哟，
七手八脚一块儿帮。
如今建了个微信群，
传递的全是正能量。

道一声我的老街坊也，
老街坊，老街坊！
因为有了你们呀，
这日子有滋有味情有趣，
天天喜洋洋。
嘿，天天喜洋洋！

模式口·记忆



文竹

文/杨旭

我说的文竹不是彼文竹，而是一位笔名为文竹的女子。

认识文竹约摸两年有余，没有太多交集，因此也就交流不多。只是感觉她柔弱清新，淡雅如菊，说起话来言简意赅，低调内敛，甚至时有羞涩之气。

今年孩子中考，正在家中一心陪孩子最后冲刺的我，那日突然接到文竹的微信，打开一看是数学、语文中考前的备考重点和注意事项。看得出来，这份精心总结的注意事项非网络转发，而是原创，我草草读过之后，感觉很有新意，便让儿子仔细阅读。儿子看后，对我说：“妈妈这是谁发给您的，真好！比我们老师的提示和指导都到位！”

说到这，我忽的想起文竹是一家知名培训机构的高管，搞教育若干年了，且是一名知名奥数专家、作家。她撰写的奥数相关书籍至今还在作为很多奥数培训机构的教材。一位如此繁忙的高管，在这个时候竟然记得我这名不见经传的“小人儿”，记得这个“小人儿”的“小人儿”要参加中考，心中暖得如四月午后的阳台：空气是宁静的，阳光是明媚的，人儿是欢愉的。

可巧，一周后我见到了文竹，我们很自然地坐到了一起。我没有提及对她的感谢，但是心中已然与往日不同。

我想，人这个物种，是很精灵古怪的，虽然言语未曾表达，但是大概诸如表情、神态、心绪等等都在表达我对她的感谢。我们聊得很投机，她还时不时地给我看她特有意思的微信……蓦地，她说，我其实很坎坷……我的心忽地如坐直升机一样升了起来，但却找不到航道，就那样悬在那里，不知如何是好。

她一定是看出了我的局促不安，拉住我的手，说：但是一切都过去了！我的心忽悠一下这才落了地。

她告诉我，十年前，她由于不会使用高压锅，在一次做饭时，造成高压锅爆炸，面部全部受伤……30多岁，女人的花季年龄，这打击，可想而知……但是，受伤后，准确地说应该是毁容后，她想到的不是自己怎样，而是不能再送女儿去上奥数班，耽误了孩子的学习怎么办的问题。

受伤的文竹这一治疗就是整整四年时间。但是，四年中文竹最为担心的女儿的奥数

却一点没有耽误！

她是怎样做到的呢！文竹购买了市面上可以买到的所有关于奥数的书籍150多本，自行学习，反复研究，一个文科生就这样生生地把自己逼成了理科生，然后自己在家自行教授孩子。随着研读奥数的深入，她开始总结奥数学习的经验，做笔记，写感想，就这样几年积累下来的笔记本已经可以堆成一座小山了。女儿在她的教授下，奥数突飞猛进，明显优于外边奥数班的进度。而且，她的教授方式使原本不太喜欢奥数的女儿竟然对奥数产生了强烈的兴趣。于是，文竹开始思考，是否可以把自己教授奥数的经验介绍给更多的人，让更多的孩子受益。对，说干就干。于是她开始夜以继日地整理笔记，终于一本如何教授奥数，如何学习奥数的书籍问世了。其中，有一部分还编入了大别山中小学教辅中。

几年来，文竹撰写的奥数书籍始终在一些教育机构中作为奥数的教材，经久不衰，她也多次受邀参与各类国内、国际奥数相关话题的研讨。

她忙碌着，快乐着！

文竹还告诉我，时至今日，她始终与婆婆同居一室。原因只是当初爱人在国外一呆就是十几年，婆婆为了方便照顾孩子所以始终与他们一起居住。如今，爱人虽然已经回国多年，但是婆媳两人已经难舍难分。她说近二十年来，与婆婆同居一室，她们没有红过脸，甚至于有时婆婆与同事、同学聚会还会邀请她一起参加，一起唱歌玩耍。她明白，婆婆是为了让每日忙碌的她也放松一下身心。

“滴滴滴……”文竹的微信又响了，文竹低头看了一下，抿嘴一笑，然后继续与我聊天。她说现在的的确很忙，主要是因为目前学校中能用英文讲数学课的老师仅有她一人，所以，接收的外国孩子的课程都要由她亲自授课……

一位奥数专家、一位作家、一位校长、一位双语老师、一位慈爱的母亲、一位孝顺的儿媳……当把这些角色一一罗列出来，你会怎么想？

是的，不可思议！

望着眼前侃然而笑、淡若云烟，却有着别样风骨的文竹，我默念着“文——竹——”，似乎突然了悟了她何以笔名“文竹”而自居的寓意了。

投稿要求

- 副刊征集作品内容：
1.生活散文、随笔、评论等文字作品，字数1200字左右。
2.摄影、书画、漫画等图片作品，请以jpg格式投稿。

副刊投稿邮箱 fukan0926@126.com



塞罕坝

牢记使命 艰苦创业 绿色发展

半个多世纪，三代人耕耘。
沙地变林海，荒原成绿洲。
寒来暑往，塞罕坝机械林场的森林覆盖率已达80%。
栽种树木投一米林距排开，可绕地球赤道一圈。